









Студенттер мен жас ғалымдардың **«ҒЫЛЫМ ЖӘНЕ БІЛІМ - 2018»** XIII Халықаралық ғылыми конференциясы

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ

XIII Международная научная конференция студентов и молодых ученых «НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ - 2018»

The XIII International Scientific Conference for Students and Young Scientists
«SCIENCE AND EDUCATION - 2018»

12thApril 2018, Astana

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ Л.Н. ГУМИЛЕВ АТЫНДАҒЫ ЕУРАЗИЯ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ

Студенттер мен жас ғалымдардың «Ғылым және білім - 2018» атты XIII Халықаралық ғылыми конференциясының БАЯНДАМАЛАР ЖИНАҒЫ

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ XIII Международной научной конференции студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2018»

PROCEEDINGS
of the XIII International Scientific Conference
for students and young scholars
«Science and education - 2018»

2018 жыл 12 сәуір

Астана

УДК 378

ББК 74.58 F 96

F 96

«Ғылым және білім – 2018» атты студенттер мен жас ғалымдардың XIII Халықаралық ғылыми конференциясы = XIII Международная научная конференция студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2018» = The XIII International Scientific Conference for students and young scholars «Science and education - 2018». – Астана: http://www.enu.kz/ru/nauka/nauka-i-obrazovanie/, 2018. – 7513 стр. (қазақша, орысша, ағылшынша).

ISBN 978-9965-31-997-6

Жинаққа студенттердің, магистранттардың, докторанттардың және жас ғалымдардың жаратылыстану-техникалық және гуманитарлық ғылымдардың өзекті мәселелері бойынша баяндамалары енгізілген.

The proceedings are the papers of students, undergraduates, doctoral students and young researchers on topical issues of natural and technical sciences and humanities.

В сборник вошли доклады студентов, магистрантов, докторантов и молодых ученых по актуальным вопросам естественно-технических и гуманитарных наук.

УДК 378

ББК 74.58

- 18. Современное международное право цивилизованных народов. В 2 томах.Т. 1 / Мартенс Ф.Ф.; Под ред.: Томсинов В.А. М.: Зерцало, 2008. 368с.
- 19. Кастро А.Ф. Международно-правовая регламентация внутренних вооруженных конфликтов : дисс. ... Канд. Юрид. Наук : спец. 12.00.10 / А.Ф. Кастро. М., 1999. 166 с.
- 20. Международное гуманитарное право: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / под ред. И. И. Котлярова. 3-е изд., перераб. И доп. М. : ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2009. 271 с.
- 21. Лебедева М.М. Политическое урегулирование конфликтов: подходы, решения, технологии: Учеб, пособие. 2-е изд. М.: Аспект-Пресс, 2009. 430 с.

УДК 341.1/8

РОЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И РАЗВИТИЯ ПО УЛУЧШЕНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВ СТРАН В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

Казанова Лаура Сериковна

Laura_kazanova@mail.ru

Студентка юридического факультета ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Астана, Казахстан Научный руководитель – Костяная Ю.С

Целью данной статьи является прояснение определенных правовых вопросов, связанных с обозначением ролиорганизации экономического сотрудничества и развития по совершенствованию законодательств стран-участниц и тех стран, которые заключили грантовые соглашения с данной организацией для осуществления проекта «Поддержка реализации Функционального обзора»[1].В данной статье, приводится краткая сводка информации о данной организации и ее деятельности, а также каким образом она содействует странам в решении их внутренних проблем. Для примера ее воздействия на правовую систему государств, взяты такие страны как Казахстан и Латвия. Латвийская Республика, как страна-участница, что вступила в настоящую организацию в 2016 году и Республика Казахстан, как государство, ведущее активную политику для сближения с этой организацией и подписавшее с ней грантовое соглашение об обеспечении самых современных руководящих принципов и системных аналитических рамок, надежных оценок реализации и сравнительных, ориентированных на страны, а также на результат контрольных показателей и рекомендаций в каждой из областей политики. Актуальность данной темы не подлежит сомнению, так как рассматриваемая статья является новейшим доктринальным источником международного права, и она показывает какое значительное влияние имеет международная организация на развитие стран-участников и стран-партнеров, содействуя им в разрешении и совершенствовании их внутренней структуры - то есть политики, экономики и их внутреннего развития.

Организация экономического сотрудничества и развития (далее ОЭСР) — это международная экономическая организация, основанная в 1961 году, которая состоит из 35 наиболее развитых государств, в том числе стран Европы, а также такие державы как США, Канада, Австралия, Новая Зеландия, Мексика, Япония и Южная Корея, которые признают принципы свободной рыночной экономики. Ее основная цель заключается в оказании содействия наиболее оптимальному и устойчивому экономическому росту, занятости и уровня жизни в стран-членах и партнерах для повышения их вклада в глобальное развитие. ОЭСР представляет собой некий форум, на котором правительства могут функционировать вместе для обмена опытом и для поиска решения общих проблем, путем согласования аналитической работы, консультаций, оценок, коллегиальных обзоров и реализации политики.В настоящеевремя страны-члены данной организациивырабатывают более 60 % мирового ВВП. Страны ОЭСР прошли дорогу углубленной модернизации, население имеет

высочайшие стандарты жизни и производительности труда, высокий уровень экономического и предпринимательского развития[2].

Членство в ОЭСР подразумевает, что государство будет все время находится под тщательным присмотром посредством разнообразных механизмов. К примеру, данная организацияежегодно производит статистический анализ важнейших макроэкономических и социально-политических индикаторов, используя отраслевые комитеты для проведения оценивания того, соблюдают ли государства стандарты ОЭСР по поставленным вопросам. Страна-член или государство, которое поддерживает связь с ОЭСР путем вступления в какой-либо комитет организации в качестве постоянного или ассоциированного члена, должна придерживаться Деклараций ОЭСР, которые включают в себя Руководящие принципы ОЭСР в определенной отрасли. Хочется также отметить, что наличествует процедура подачи и рассмотрения жалобы в отношении индивидуальных предприятий любой заинтересованной стороной. В том числе разнообразные профсоюзы и неправительственные организации, а также отдельные работники предприятий, представители общин и отдельных лиц, которые могут испытывать какое-либо негативное влияние деятельности предприятия, нарушающие руководящие принципы данной организации. Подобная жалоба может быть подана либо в стране-регистрации компании, либо в стране осуществления деятельности, если она является членом ОЭСР.

ОЭСР осуществляет довольно-таки обширную аналитическую работу, вырабатывает рекомендации для других стран и служит платформой для организации многосторонних переговоров по экономическим и социальным проблемам. Значительная доля деятельности ОЭСР связана с противодействием отмыванию денег, уклонению от уплаты налогов, коррупции и взяточничеству.

Поэтому можно отметить, происходят во что изменения многих законах, затрагивающих,к примеру, предпринимательскую деятельность: это трудовое законодательство, и налоговое, и по охране окружающей среды. Последний фактор может повлечь дополнительное бремя для предпринимательского сектора. Тем не менее вместе с тем улучшатся вопросы защиты предпринимательства посредством повышения уровня доступа к информации, эффективности антикоррупционных мероприятий, средств правовой защиты. Кроме того, в странах в следствие применения и внедрения рекомендаций нередки реформы, касающиеся таких сфер, как инвестиционная политика, развитие зеленой система национальных счетов здравоохранения, высшее образование, инновационная политика, развитие малого и среднего бизнеса.

16 июня 2016 года Латвия ратифицировала договор о вступлении республики в ОЭСР и таким образом страна официально стала членом организации. «Самый главный плюс членства в этом клубе - то, что мы должны будем соответствовать каким-то определенным критериям. Это касается не только благосостояния народа и экономики страны, но и целого ряда еще и других вещей, которые мы бы сами не сделали – того, как управляются государственные активы, как работают банки, как происходит борьба с коррупцией. Это то, что в Латвии оставляет желать лучшего. ОЭСР же означает высокий уровень экономической компетенции. Они действительно в состоянии дать анализ любого государства в экономическом плане и в мировом развитии экономики. Может быть, членство в этой организации станет своего рода давлением на правительство. Если со стороны ОЭСР будет регулярная и повторяющаяся критика по каким-то вопросам, то правительству Латвии нужно будет как-то оправдываться», - говорит Ивар Зариньш, депутат Сейма Латвии. По словам министра экономики, сидя за одним столом с развитыми странами, Латвии будет проще развиваться. «Мы имеем подход к системам 34 более развитых государств. Если, например, мы решаем вопрос о неплатежеспособности, то у нас есть файлы всех 34 государств – как эти вопросы решаются там, плюс рекомендации ОЭСР. Исходя из этого, мы можем принять решение», – говорит арвилсашераденс[3].

Однако до этого, в ходе переговоров о вступлении, Латвия должна была выполнить ряд требований и многое изменить в своем отношении к банкам, госпредприятиям, коррупции и

отмыванию денег. Был проведен ряд реформ: были восстановлены советы на государственных предприятиях, ужесточен надзор над всевозможными схемами по отмыванию денег, сменено руководство Комиссии рынка финансов и капитала, закрыт один банк и оштрафованы еще несколько, а также был усилен контроль над финансами политиков и практически всеми клиентами местных банков.

Какие же новшества появились в латвийском законодательстве?

В Закон о финансировании борьбы с отмыванием денег и терроризма (AMLTFL) были внесены поправки, охватывающие все категории политически значимых лиц.В области налогообложения Служба государственных доходов (СГД) приняла Правило 7 в 2016 году, которое охватывает обнаружение иностранного взяточничества, как определено в статье 323 Уголовного закона. В Уголовно-процессуальный закон были внесены поправки в статьи 9, 705, 847для предоставления взаимной правовой помощи в не уголовном судопроизводстве против юридических лиц. Появилась возможность прямо требовать граждан, преследования латвийских выдача которых предоставляется исключительно по признаку гражданства. Еще одна поправка предусматривала, что юридическое лицо может быть привлечено к уголовной ответственности, даже если физическое лицо, совершившее предполагаемое преступление, умерло или было осуждено в другой юрисдикции. Были разработаны проекты поправок в Закон о предотвращении конфликта интересов в деятельности государственных служащих, целью которого является требование публичных должностных лиц сообщать в Бюро по предотвращению и борьбе с коррупцией о предполагаемых актах взяточничества, включая подкуп иностранных публичных должностных лиц. Также предусматривается дополнение статьи 21: «Если публичное должностное лицо в ходе своей работы получает информацию о конфликте интересов или предполагаемых случаях коррупции, включая подкуп иностранного чиновника, он информирует глава учреждения или Бюро». Кабинетом министров Латвии 7 марта 2017 года был утверждензакон «О защите осведомителей» и представлен в Сейм. Законопроект предусматривает запрет на создание негативных последствий для осведомителя (защита от возмездия), и он касается как сотрудников государственного, так и частного секторов. Также, согласно статье 23(41) Закона о налогах и сборах во всех случаях взяточничества по иностранным делам, обвинители могут требовать, чтобы СГД проводила оценку налоговой декларации предполагаемого преступника. 1 января 2017 года вступил в силу Закон «О внесении изменений в Закон о рынке финансовых инструментов», который усиливает роль, состав и обязанности аудиторских комитетов котирующихся компаний. Также были внесены поправки к статье 25, 33, 38 Закона «Об аудиторских услугах» о том, что присяжный ревизор обязан представить в Бюро по предотвращению и борьбе с коррупцией письменный отчет о всех противозаконных фактах. Был дополнен Закон «О предупреждении отмывания денег и финансировании терроризма» по поводу расширения определения политически значимых лиц. Внесены поправки в Закон «О платежных услугах и электронных денежных средств», Трудовой кодекс Латвийской республики. Кроме того, раздел 6 статьи 13 Закона «О поддержке безработных и лиц, ищущих занятости» устанавливает обязанность Государственного агентства занятости лицензировать контролировать предпринимателей, которые ΜΟΓΥΤ предоставлять услуги трудоустройству[4].

Нельзя не отметить тот факт, что Латвия за 2017 год стала первой страной по количеству принятых действенных реформ среди государств-участниц данной организации. Это действительно говорит нам о том, что Латвийская Республика двигается вперед благодаря Организации экономического сотрудничества и развития.

На данный момент Республика Казахстан участвует в 33 рабочих органах ОЭСР, и среди них в 23 комитетах и рабочих органах ОЭСР имеет статус «приглашенного». Кроме того, в шести комитетах Казахстан имеет статус «участника» и в трех — статус «партнера». В 2016 году Казахстан свой повысил статус до «участника» в трех рабочих органах ОЭСР: Комитет по статистике и статистической политике ОЭСР в июле; Комитет по конкуренции;

Рабочая группа по приватизации в сентябре. Также в октябре 2016 года принято решение о повышении статуса Казахстана до «Ассоциированного члена» в Комитете по инвестициям ОЭСР[5]. 18 марта 2018 года Казахстан стал обладателем статуса «Ассоциированного члена» в Комитете по стали ОЭСР[6].В 2016 году Казахстан присоединился к 10 правовым инструментам ОЭСР из 29 заявленных - декларациии рекомендации о зеленом росте; о правомерности, честности и прозрачности при ведении международного бизнеса и заключения финансовых сделок;по борьбе с минимизацией налогообложения и выведением прибыли (BEPS);о снижении рисков, вызываемых свинцом; о стратегиях цифрового правительства;по вопросам гендерного равенства в области занятости, образования и предпринимательства; о качестве в трансграничном высшем образовании;по сейсмической безопасности в школах; по вопросам молодежи. Была подписана Конвенция о взаимной административной помощи по налоговым вопросам. Также в рамках обзоров на сегодняшний день Казахстаном в целом получено 558 рекомендаций. Из них на начало 2017 года по словам Вице-министра национальной экономики РК Абылкасымовой М.Е.уже реализовано 113 рекомендаций и 445 рекомендаций находятся в процессе реализации. В сфере развития конкуренции антимонопольноезаконодательство было приведено в соответствие со стандартами ОЭСР[5].

Была запущена «Зеленая» платформа действий между Правительством РК и ОЭСР, которая направлена на сохранение и восстановление экосистемы, рациональное использование природных ресурсов за счет внедрения ресурсо-, водно-, энергосберегающих и альтернативных технологий, и мобилизации зеленых финансов. Из 54 индикаторов «зеленого» роста Казахстаном разработаны 30 индикаторов; 16 индикаторов планируется внедрить в 2018 г.В области обеспечения гендерного равенства порядка 30 стандартов ОЭСР имплементированы в новую Концепцию семейной и гендерной политики до 2030 года, которая предусматривает равные возможности и права для мужчин и женщин в образовании, занятости и предпринимательстве и общественной жизни.

Обеспечена подотчетность и прозрачность правительства с принятием Закона РК «О доступе к информации», «Об общественных советах» и запуска проектов открытого правительства, открытые НПА, открытые данные, открытые бюджеты, открытый диалог.

В области противодействия коррупции проведен Обзор добропорядочности в государственном секторе по 15 направлениям. Начата реализация новой Антикоррупционной стратегии, принят Закон «О государственных закупках» в новой редакции[4].

«Предпринимательский Кодекс Республики Казахстан» от 29 октября 2015 года упростил законодательство, касающееся предпринимательской деятельности. Он объединяет шесть существующих законов, в том числе Закон РК«О государственной поддержке индустриально-инновационной деятельности», отмененный 1 января 2016 года, когда вступил в силу Предпринимательский кодекс.

Закон «О коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности» (2015 г.) Играет важную роль в прояснении рамочных условий для валоризации результатов исследований в Казахстане. Он определяет роли органов власти, а именно Министерства образования и науки и Министерства иностранных дел, в науке и промышленности. Закон укрепляет позиции высших учебных заведений и других научных организаций, а также права авторов в отношении использования результатов своих исследований. Права интеллектуальной собственности на результаты исследований, полученные в результате деятельности, финансируемой из государственных бюджетных источников принадлежат организациям, И авторы имеют получение право компенсации[7].

Для дальнейшей реализации остальных рекомендаций ОЭСР Министерством национальной экономики совместно с государственными органами формируется Национальная Дорожная карта по имплементации рекомендаций ОЭСР. Кроме этого, разработан четкий План взаимодействия Казахстана с рабочими органами ОЭСР, что позволит повысить уровень участия Казахстана в Организации.

Реза Лахиджи и Даниэль Мандрелла из Института международного права и политики (Осло, Норвегия)подготовили обзор ОЭСР «Казахстан: на пути к более эффективному, стратегическому и подотчетному государству». В своем обзоре они указали, какие механизмы должен использовать Казахстан для достижения и реализации своих целей, также функции центральных институтов исполнительной власти и их взаимодействие с подотчетными органами и организациями.

Таким образом на пути к продуманной стратегии открытого правительства экспертами были сделаны выводы и рекомендации. К примеру:

- 1) В целях обеспечения надлежащей реализации Закона «О доступе к информации»:
- а) Казахстан мог бы четко указать исключения для отказа в доступе к определенной информации в законе, а также установить четкие критерии, определяющие, какая информация предназначается «только для служебного пользования» и включить эти критерии в закон;
- b) Казахстан мог бы более подробно описать различные виды нарушений и санкций, применимых к ним, в законе о доступе к информации, либо привести конкретные ссылки в тексте применимых законов и статей[8].

Сотрудничество с ОЭСР является стратегическим приоритетом для Казахстана. Республика на данный момент активно продолжает работу по имплементации лучших практик и рекомендации ОЭСР в процессе дальнейшего совершенствования институциональных реформ и государственной политики страны.

В заключении, хочу отметить роль Организации по экономическому сотрудничеству и развитию в помощи государствам в их развитии. Благодаря данной организации имеет место быть глобальная модификация правовых систем государств, как являющихся ее членами официально, так и просто партнерствующих с ней, и масштабные внутренние изменения структур стран в лучшую, более совершенную сторону, где оптимально уравновешивается защита прав человека и окружающей среды, развитие предпринимательского и экономического сектора, повышение уровня образования исовшенствования информационных технологий.

Список использованных источников:

- 1.О подписании Грантового соглашения между Правительством Республики Казахстан и Организацией экономического сотрудничества и развития о реализации проекта «Поддержка реализации Функционального обзора». Постановление Правительства Республики Казахстан от 26 сентября 2017 года № 589.
 - 2. Что даст бизнесу вступление Казахстана в ОЭСР[Электронный ресурс] URL:

<u>Https://forbes.kz/process/expertise/chto_dast_biznesu_vstuplenie_kazahstana_v_oser</u>(датаоб ращения: 18.03.2018)

3. Плюсы и минусы ОЭСР[Электронный ресурс] URL:

<u>Https://ru.sputniknewslv.com/Latvia/20160603/1871123.htmlhttps://ru.sputniknewslv.com/Latvia/20160603/1871123.html</u> (дата обращения: 18.03.2018)

- 4. OECD(2017), The OECD Working Group, LATVIA: FOLLOW-UP TO THE PHASE 2 REPORT & RECOMMENDATIONS2017, OECD Publishing, rue Andre-Paskal, P. 5-36.
- 5. Доклад Вице-министра национальной экономики РК Абылкасымовой М.Е. на Коллегии Министерства национальной экономики РК, 23.02.17[Электронный ресурс] URL:

<u>Http://economy.gov.kz/ru/pages/doklad-vice-ministra-nacionalnoy-ekonomiki-rk-abylkasymovoy-me-na-kollegii-ministerstva</u> (датаобращения: 18.03.2018)

- 6. Казахстан стал ассоциированным членом Комитета по стали в ОЭСР [Электронный ресурс] URL: https://informburo.kz/novosti/kazahstan-stal-associirovannym-chlenom-komiteta-postali-v-oesr.html (дата обращения: 19.03.2018)
- 7. OECD(2017), oecdreviews of Innovation Policy: Kazakhstan 2017,oecdpublishing, Paris,P. 144-145.

8. Рекомендации ОЭСР: Над чем еще предстоит работать Казахстану?[Электронный ресурс]

URL: https://bnews.kz/ru/analysis/reviews/rekomendatsii_oesr_nad_chem_eshche_predstoit_rabotat_kazahstanu(дата обращения: 19.03.2018)

УДК 341.1/8

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ПРЕТЕНЗИИ В АНТАРКТИКЕ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

Кайратов Мерей Талгатович

Merei_step@mail.ru

Студент 2-го курса юридического факультета по специальности «Международное право» ЕНУ им Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан Научный руководитель – Костяная Ю.С.

Антарктика или «Терра Аустралиа Инкогнита», как ее именовали на древних картах, находится в южной полярной области Земли, которая с севера ограничена антарктической конвергенцией. В нее входит Антарктида с прилегающими к ней островами и также участки таких океанов, как Атлантический, Индийский и Тихий. Материк Антарктида был открыт в начале 19 века, а точнее в 1820 году российскими моряками Фаддеем Беллинсгаузеном и Михаилом Лазаревым. После открытия последовали научные исследования на территории Антарктики, которая включает в себя материк и близлежащие острова. Интерес к этой территории привлек не только ученых, но и правительства разных стран. [1]

США и Индия еще в конце 40-х годов предприняли попытки прекратить разделение Антарктиды, но они ни к чему не пришли. Сложившаяся вокруг Антарктики ситуация грозила крупным международным конфликтом. 1 декабря 1959 года в Вашингтоне был принят Договор об Антарктике, который предусматривал демилитаризацию части Антарктиды и использование этой территории в мирных целях, и переход в зону, свободную от ядерных, атомных оружий. Договор вступил в силу 23 июня 1961 года после его подписания. Срок действия договора истекает в 2048 году, т.к. Договор был заключен на 50 лет.[2] Он состоит из преамбулы и 14 статей. Договор об Антарктике не признает суверенитета этих государств в каком-либо районе Антарктики. Также соглашение замораживает все претензии по территории. Пока действует договор, никакие действия или деятельности не образуют основы для заявления, поддержания или отрицания какойлибо претензии на территориальный нейтралитет в Антарктике и не создают никаких прав нейтралитета в Антарктике. Первоначальными участниками конвенции являлись 12 странучастниц, 7 из которых имели территориальные претензии к территории Антарктики. Это были - Австралия, Аргентина, Великобритания, Новая Зеландия, Норвегия, Франция и Чили. Также страны-участницы у которых не было претензии, но имевшие право на них, таковыми были СССР, США, Перу и ЮАР. К настоящему времени число участников договора возросло до 53 стран. Ими стали Бельгия, Болгария, Уругвай. Бразилия, Германия, Эквадор, Индия, Италия, КНР, Пакистан, Польша, Румыния, Украина, Чехия, Швеция, Южная Корея и Япония.

Вернемся к тем 7 странам, имевшим территориальные претензии в Антарктике. Первой страной стала Великобритания. В 1908 году она сообщила о присоединении к собственным владениям территорию Земли Грема (Грагама, Грэхэма, Грэема, Грейама), вдобавок Южных Оркнейских островов (расположение - 60°30' и 60°83' Ю. Ш., 44°25' и 46°25' З. Д. В Южном океане.), Шетландских островов (архипелаг на северо-востоке Шотландии.), Южных Сандвичевых островов (субантарктический архипелаг в Южной Атлантике, расположение - 58°25′00" Ю. Ш. 26°23′00" З. Д.) Островов и острова Южная Георгия(крупнейший субантарктический остров в Южной Атлантике, расположение - 54°19′00" ю. Ш.